
Semantyka i wery�kacja programów 2023/24.
Zadanie domowe 3.

Na kolejnej stronie podany jest program zapisany w j¦zyku TINY rozszerzonym o opera-
cj¦ __ div2 dzielenia caªkowitego przez 2 oraz, na potrzeby formuªowania asercji, o operacj¦
podnoszenia liczb caªkowitych do caªkowitej nieujemnej pot¦gi. Jak wida¢ z podanej specy-
�kacji, jest to kolejna wersja liczenia pierwiastka caªkowitego liczby caªkowietej dodatniej.

Udowodnij cz¦±ciow¡ poprawno±¢ tego programu wzgl¦dem podanej specy�kacji, po-
daj¡c niezmienniki obu p¦tli oraz wstawiaj¡c odpowiednie formuªy w nawiasy {. . .} tak,
aby podane niezmienniki i asercje zapisaªy przeprowadzony dowód cz¦±ciowej poprawno±ci
programu w logice Hoare'a. Je±li w dwóch s¡siednich wierszach wyst¦puj¡ nawiasy {. . .}
to pomi¦dzy wstawionymi tam asercjami powinna zachodzi¢ implikacja. Mo»na te» doda¢
dodatkowe nawiasy i wpisa¢ w nie odpowiednie asercje. Poza niezmiennikami γ1 i γ2 , wy-
magane jest przynajmniej podanie formuª α1, α2, α3, α4, α5 (ale ewentualne bª¦dy w innych
formuªach te» b¦d¡ wpªywaªy na ostateczn¡ ocen¦ rozwi¡zania).

Wskazówka:
(r + i)2 = (r + 2 ∗ i)2 − 2 ∗ r ∗ i− 3 ∗ i2

Uwaga: Do sformatowania rozwi¡zania w wersji elektronicznej mo»na wykorzysta¢
dost¦pne na stronie wykªadu pliki:

� zad3dom2023program.txt � tekst programu

� zad3dom2023program.tex � plik LATEX'a z programem i miejscem na wpisanie nie-
zmienników i asercji.
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{ n > 0 }

i := 1;

{ }

kw := 4;

{ }

while {γ1: }

kw ≤ n

do

({ }

i := 2*i;

{α1: }

kw := 4*kw

{ }

)

{α2: }

r := i;

{ }

dri := kw div2;

{ }

ik := dri div2;

{ }

while {γ2: }

i > 1

do

({ }

i := i div2;

{α3: }

ik := (ik div2) div2;

{ }

dri := dri div2;

{α4: }

if (kw - dri - 3*ik)≤ n

then

{ }

r := r + i;

{α5: }

dri := dri + 2*ik

{ }

else

{ }

kw := kw - dri - 3*ik;

{ }

)

{ }

{ r2 ≤ n < (r + 1)2 }

2


